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Nº 032-2021 Sesión Extraordinaria celebrada por el Concejo Municipal de 
Turrialba, a las 16:00 horas, del día viernes 23 de julio del 2021, en el Salón de 
Sesiones de la Municipalidad, con la siguiente asistencia: 

REGIDORES PROPIETARIOS  REGIDORES SUPLENTES 

Arturo Rodríguez Morales  Sandra Jiménez Ortiz 
Luis Mariano Sáenz Murillo 
Marco Octavio Arce Obando   
Kevin Aguilar Sandí  
Elizabeth Bermúdez Morales  
Flora Solano Salguero  
Walding Bermúdez Gamboa   

En Comisión: Regidores Marcos Eduardo Abarca Castro, Mirania Sojo Díaz, 
Francisco Castro Murillo, Ana Yubel Calderón Loaiza. 

Ausentes por incapacidad Regidores: Randall Artavia Roda y Yorman Guillén 
Salazar. 

Se declaran en Comisión todos los señores Síndicos Propietarios y Suplentes: 

SINDICOS PROPIETARIOS  SINDICOS SUPLENTES 

Alba Buitrago Arias Eduardo Sanabria Quirós 
Alfonso Álvarez Vargas  Olga Iveth Fernández Fonseca 
Carlos Luis Palma Fernández  Sonia María Solano Morales 
Ronald Torres Vargas   Isabel Araya Jiménez 
Jesús Brenes Rojas  Gabriela Leiva Campos 
Yamilette María Rivera Bocarino Oscar Araya Núñez 
Jorge Pérez Román  Felicia Méndez Ortega 
Marco Tulio Corrales Mora Diana Eras Hidalgo 
Orlando Morales Araya  Karla Borbón Zúñiga 
Delio Camacho Pereira  Zaida Sojo Nájera 
Adriano Rodríguez Zamora Joaquina Dittel Sarmiento  
Victorino Herrera Aguilar  

FUNCIONARIOS 

Licda. Milagro Rowe Arias – Vicealcaldesa. 
Lic. Carlos Calvo Sánchez – Asesor Legal Concejo.  
Lic. Álvaro Castillo Cedeño – Coord. Hacienda Municipal.  
Sra. Noemy Chaves Pérez – Secretaria Concejo Municipal. 

PRESIDIO 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal. 

ORDEN DEL DÍA 

1. Entonación Himno Nacional  
2. Informe situación de las emergencias  
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Al ser las 16:15 horas la Presidencia abre la sesión y solicita decretar un 
receso de 10 minutos por asuntos de sonido. 

Sometida a votación es aprobada por unanimidad. 

Al ser las 16:15 horas inicia el receso. 
Al ser las 16:25 horas se reinicia la sesión. 

La Presidencia solicita dispensar la entonación del Himno Nacional. Sometida a 
votación es aprobada por lo tanto se exonera la entonación del Himno Nacional. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Se procederá a la 
lectura de la convocatoria aunque es diferente a lo que vamos a acordar, pero por 
reglamento hay que leerla y después de eso la Presidencia presentará una moción 
verbal para que se reforme la agenda, luego declarar a los señores Síndicos en 
comisión y después de eso autorizar, ya que el señor Alcalde  está en la emergencia, 
autorizar que sea la señora Vicealcaldesa, en esta situación tan especial que pueda 
dirigir un informe al Concejo, además nos acompaña el señor Jefe Financiero de la 
Institución don Álvaro Castillo. 

ARTICULO PRIMERO 

LECTURA DE LA CONVOCATORIA 

Acatando lo acordado por el Concejo Municipal en la Sesión Ordinaria No. 064-2021 
del martes 20 de julio del 2021, me permito convocarlos a Sesión Extraordinaria el 
próximo viernes 23 de julio del 2021, a las 4:00 p.m. (16:00 horas), en las 
instalaciones del Teatro Municipal, para la atención del Consejo de Distrito de 
Pavones y Atención a la Comisión Municipal de Turismo – varios planteamientos. 
(F) Noemy Chaves Pérez – Secretaria Concejo Municipal.  

ARTICULO SEGUNDO 

MOCION DE ORDEN VERBAL  

Moción de orden verbal presentada por el señor Presidente Municipal –Regidor 
Arturo Rodríguez Morales. 

1. Para que se altere el orden del día y se exonere de conocer los puntos 
detallados en la convocatoria y se conozca únicamente la situación particular 
de la emergencia acaecida sobre nuestro Cantón el día de ayer y el día de 
hoy. 

Los señores regidores que estén de acuerdo con la moción de orden sirvan hacerlo 
levantando la mano, aprobada por unanimidad. 

Se anota que para efectos de quorum la Regidora Elizabeth Bermúdez Morales 
está en ejercicio de la regidora en propiedad, en vista  de que no está el Regidor 
Randall Artavia, por motivos de incapacidad.  

2. Declaratoria en Comisión Regidores Suplentes y Síndicos Propietarios y Suplentes.  

También se le ruega al Concejo Municipal declarar en comisión de todos los 
Síndicos Municipales y Regidores Suplentes que hoy no están en la sesión 
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municipal, en vista de hay problemas de acceso al casco central de la ciudad para 
poder atender la sesión extraordinaria del día de hoy, y además de eso que están 
atendiendo la emergencia en sus comunidades, cuando hablo de todos, son todos 
los miembros del Concejo, tanto Regidores Propietarios como Suplentes que no 
están en la sesión, con excepción de don Randall Artavia que está incapacitado y 
en el caso también de los señores Síndicos. Igualmente el Regidor Yorman Guillén 
Salazar, se excusa  pero no se le declara en comisión porque él también está con 
una incapacidad, todos los demás son declarados en comisión para que de esa 
manera puedan ser justificados en el tema de la dieta municipal. 

Los señores Regidores que estén de acuerdo  en aprobar esta moción de orden de 
la Presidencia, respecto a los señores Síndicos y Regidores Suplentes, sirvan 
hacerlo levantando la mano, aprobado por unanimidad, en acuerdo firme, aprobado 
por unanimidad por 6 votos a favor, esperamos que en cualquier momento se 
incorpore la Regidora Flora Solano Salguero. 

SE ACUERDA: 

Aprobar la moción presentada por el señor Presidente Municipal – Reg. Arturo 
Rodríguez Morales, por lo tanto se declara en comisión para el día de hoy, a  los 
señores Regidores Suplentes  y los Síndicos Propietarios  y Suplentes. Aprobado 
con 6 votos.  

3. Autorización a la señora Vicealcaldesa – Licda. Milagro Rowe Arias para brindar 
informe de situación de las emergencias.  

De igual manera como ustedes saben  por ley el que preside la Comisión Local de 
Emergencias es el señor Alcalde Municipal y en este momento está con don Alex 
Solís el Presidente Comisión Nacional de Emergencias, atendiendo la emergencia 
de nuestro cantón y por lo cual en esta situación  tan excepcional, se autoriza que 
el Concejo, solicitamos que el Concejo Municipal autorice a la señora Vicealcaldesa 
Municipal en su posición de Vicealcaldesa, no como en ejercicio de la Alcaldía, 
pueda darnos un informe al Concejo de situación de lo que está pasando con eso 
motive un posible acuerdo para disponibilidad de recursos, además de otros temas 
que posiblemente necesitemos tomar en cuenta, los señores regidores que están 
de acuerdo en esa autorización especialísima a la señora Vicealcaldesa, sirvan 
hacerlo levantando su mano, aprobado por unanimidad. En acuerdo firme, 
aprobado por unanimidad, por lo tanto tiene la palabra la señora Vicealcaldesa, 
para que pueda dirigirse al plenario del Concejo y nos dé un informe de situación. 

Licda. Milagro Rowe Arias – Vicealcaldesa: Efectivamente ha sido momentos 
muy difíciles desde el día de ayer por la tarde, que empezaron las lluvias y se activó 
el  Comité Municipal de Emergencias, momento en que logramos que la mayoría 
de instituciones se articularon para atender las diferentes necesidades que 
teníamos en el cantón, al día de hoy hemos hecho un recuento con todo lo 
acontecido durante el día de ayer y hoy que puedo mencionarles por ejemplo, 
reporte de afectación a poblaciones y necesidades, hablamos de poblados como: 
Santa Cruz en El Torito con caída de árboles, Santa Rosa en el sector de El Bambú 
desbordamientos de alcantarillados, Santa Rosa – Río Claro personas abnegadas 
en viviendas como en Aquiares también, Tres Equis, Colorado, La Suiza, tenemos 
algunas viviendas en San Cayetano pendientes de valoración,  salidas de ríos por 
ejemplo en el caso de La Susanita, en Alto Cruz agua en las casas, desbordes en 
la ruta 10, tenemos además problemas en el camino de El Bambú, El Repasto, Tres 
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Equis, Chitaría, El Recreo, Carmen Lyra, Eslabón, San Rafael, sector del I.N.A., 
Sitio Mata, El Silencio, Peralta, La Fortuna, calle Cementerio, ruta 10 sector de El 
Recreo, San Juan Sur, El Bambú.  

En instituciones tenemos CEN-CINAI, M.A.G., PANI, Fuerza Pública. 
También tenemos algunos ríos y quebradas que han causado daño como el río 
Aquiares, El Repasto, Turrialba, Colorado, El Quemar de La Susanita, río Buey y el 
Proyecto. 

Hablamos de viviendas afectadas en sectores como Tres Equis, Río Claro, 
Colorado, Aquiares, Las Américas, Campabadal, El Mora, La Isabel, El Recreo, Las 
Colonias y La Suiza.  

También tenemos  un reporte de albergues que en este momento están ocupados, 
hablamos del colegio nocturno que tenemos a 40 personas, el salón comunal de 
Sictaya atendiendo a 23 personas, el salón  parroquial de La Suiza con 15 
personas, Colonias de Guayabo con 15 personas, Peralta con 15 personas, para 
un total de 108 personas en albergues, las cuales ya cuentan con colchonetas, con 
cobijas, material que logramos conseguir por medio de la Comisión Nacional de 
Emergencias justamente el día de ayer, aclarar que algunas personas de las 
comunidades se han acercado para llevar alimento a esas familias ya que la comida 
que teníamos era en crudo, sin embargo tenemos alrededor de 100 comestibles 
también para personas que han perdido sus viviendas y han sido trasladados a 
otras casas de familiares y no contaban con alimentos. 

Cuando hablamos de infraestructura vial en carreteras, pérdidas millonarias, 
hablamos del Distrito de Santa Rosa pérdidas superficie de ruedo en todo lo que es 
en lastre, en Pavones Chitaría deslizamientos, obstruido un carril, La Isabel, El 
Repasto, Santa Rosa Verbena deslizamientos en un carril, en Tres Equis 
desbordamientos en alcantarillas, problemas en Noche Buena, sector del I.N.A.,  La 
Esmeralda, la ruta 415 y la ruta 10, así como el Cementerio, tenemos problemas 
en quebrada Chirripó, en Tuis, La Suiza, Santa Rosa, problemas en los puentes de 
Río Colorado, Río Turrialba, Río Lajas, La Paulina y Porosal en La Pastora. 

Problemas de infraestructura en alcantarillas también en Tres Equis por colapsos, 
hablamos de infraestructura de servicios de salud, en Tres Equis el CEN-CINAI, 
infraestructura en servicio de acueductos La Isabel, Loma Azul, Turrialba, 
prácticamente nuestros mantos acuíferos han sido afectados grandemente, de 
hecho tenemos problemas de agua en la mayoría del cantón, un gran esfuerzo y 
agradecimiento para el personal municipal que realmente se han puesto la 
camiseta, me siento sumamente orgullosa de todo el equipo municipal que ha 
estado acá trabajando con nosotros desde el día de ayer que se dieron las 
emergencias, independientemente su puesto de trabajo. 

Hoy en la mañana tenemos una cuadrilla grande trabajando en lo que son averías 
en acueductos sin embargo no hemos logrado reabastecer el agua, también 
estamos atendiendo comunidades que no son de nuestro acueducto pero que 
requerían de agua y entre ellos podemos mencionar por ejemplo Barrios como Azul, 
Loma Azul, Las Américas, San Rafael, San Cayetano, Guayabito, El Botecito, Alto 
Cruz, Calle Cementerio, El Repasto, El Poró, El INVU, se nos suman también 
Aquiares, ahora el Hogar de Ancianos, en fin es una situación muy compleja, sin 
embargo creo que hemos reaccionado de una manera muy eficiente y también la 
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respuesta ha sido inmediata de parte de todas las instituciones del gobierno que 
han estado con nosotros y grupos que se han activado también como voluntarios. 

Hoy por la mañana tuvimos una reunión con todas las instituciones de bien social 
que quisieron sumarse a la actividad y abrimos inmediatamente el Banco de Ayuda 
Humanitaria, en donde estamos recibiendo alimentos, ropa, artículos personales, 
esto en la antigua Valencia y como bodega el Teatro Municipal. 

Hemos canalizado todo lo que son recursos mediante este Banco conociendo que 
hay personas que talvez de una forma indiscriminada quieran hacer de esto una 
ventaja verdad,  entonces la única cuenta que se habilito es la cuenta del Club de 
Leones para lo que son dineros, y el recibimiento también de alimentos mediante 
el Banco de Ayuda Humanitaria para que se pueda distribuir de manera equitativa 
a las familias que tenemos enlistadas gracias al seguimiento con 911 y todo lo que 
es el grupo de la Comisión de Emergencias.  

Importante mencionar que hemos recibido un gran apoyo de otras Municipalidades, 
por ejemplo la Municipalidad de San Ramón, la Municipalidad de San José, 
Oreamuno, Escazú, Barba, Mora, Puntarenas, nos han estado llamando e incluso 
hay algunas Municipalidades que están haciendo campañas de recolección y 
próximamente estarán llegando a hacer entrega entre mañana y pasado mañana. 

Sumamente importante que el A y A se unió a eso también y nos están llegando en 
este momento dos tanquetas grandes, una es por 15.000 y otra por 7.500 que eso 
lograría abastecer gran cantidad de agua. 

Además de eso tenemos una ONG  Internacional que se está acercando también y 
así sucesivamente una gran cantidad de personas, la Red de Pequeños Hoteles de 
Costa Rica, la Cámara Nacional de Turismo, la  Cámara de Turismo de Turrialba, 
así es que yo creo que una vez  que pase el agua, veremos más impactos todavía, 
hay mucha agua reservada, hay muchos deslizamientos y yo creo que empezamos 
a ver más bien cuáles son las secuelas que ha dejado todo esta catástrofe, muy 
triste, muy lamentable, muy duro porque mucho de las obras que habíamos 
construido y reparado en estos días fue como tirarlo a la basura, gracias a Dios no 
tenemos vidas humanas que lamentar, sin embargo hay mucha necesidad, muchas 
familias que han perdido gran parte de sus cosas materiales y en este momento 
requieren  la ayuda de nosotros. 

También podemos hablar un poquito  de lo que es infraestructura de educación, en 
el Colegio Enrique Menzel que está siendo uno de los albergues,  tenemos la 
Escuela de Enseñanza Especial con afectación en las aulas, la escuela de San 
Juan Sur inundada tres aulas, el I.E.T. inundado en varias aulas, Experimental 
Bilingüe con los tanques sépticos desbordados, el Liceo Rural de Pacayitas que 
tiene cierre en los caminos, la escuela de Eslabón inundada, la escuela de El Sol 
inundada, la escuela Bonilla con goteras, canos sin soporte, caudal que ingresó y 
salió como Pedro por su casa, en todas sus aulas, en La Domínica  canoas 
colapsadas, El Carmen agua en el comedor, La Esmeralda con muchas goteras, 
La Pastora de Santa Cruz, prácticamente nuestros doce distritos se han visto  
afectadas en este momento por el tema de las lluvias, lo que requerimos en este 
momento es mucha coordinación, muchísima logística, creo que el trabajo duro 
viene a partir del día de hoy, muchas personas que se han acercado a ayudarnos, 
les hemos pedido que por favor más bien se enlisten, que no se agoten porque 
vamos a requerir más trabajo a partir  de mañana prácticamente, el Club de  



           MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 

                Cédula Jurídica 3-014-042088

               DEPARTAMENTO SECRETARIA 

CONCEJO MUNICIPAL 

Leones, el Grupo de Scouts, Unidos por nuestro Cantón, en fin muchos voluntarios 
que se han puesto de la mano con nosotros a trabajar estarán en estos días 
distribuyendo lo que son los alimentos en vehículos institucionales, contamos con 
el apoyo de maquinaria por ejemplo la U.C.R., Transportes con la UNED, el  Poder 
Judicial, en fin una gran cantidad de despliegue importante de logística que yo creo 
que se ha manejado con muchísimo profesionalismo y el problema ahora que se 
nos viene pues lógicamente  va a ser como recuperar todos los daños materiales 
que hemos tenido. 

También se reporta la pérdida de viviendas al otro lado del puente del río Turrialba, 
tenemos tres viviendas que colapsaron totalmente, el Hotel que está cerca del 
PANI, el PANI que prácticamente perdió gran parte, un taller al otro lado de La 
Margot, casas con árboles encima, deslizamientos en la parte de Nochebuena, en 
fin el recuento es innumerable, es cuantioso y ni modo no queda más que trabajar 
todos en equipo, repito muy satisfecha de la reacción de las instituciones y del 
personal municipal. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente: La Presidencia agradece a los 
señores Regidores y Síndicos que han trabajado a lo largo del cantón de esta 
situación y a todas las personas que han hecho habilitar todos los albergues, 
tenemos 108 personas en albergues y talvez doña Milagro el tema de ganado, si 
se ha perdido ganados y cosas de esas, no tenemos ese dato todavía, el tema del 
impacto agropecuario y productivo del cantón, sería importante tenerlo para poder 
tener una realidad de eso, si lo tenemos señora Vicealcaldesa. 

Licda. Milagro Rowe Arias – Vicealcaldesa: En este momento estamos en 
coordinación con el MAG, porque ellos no podían salir por la cantidad de agua, 
porque más bien era un poco riesgoso, entonces ya estamos en contacto con la 
gente del MAG y la gente de SENASA, pero en reporte del 911 al menos no hemos 
tenido excepto de un ganado en Chitaría que fue electrocutado el día de ayer,  pero 
estamos a la espera de que el MAG y SENASA nos envíe los informes, que repito 
salieron justamente ahora que ya bajaron un poquito los niveles de las aguas, 
además tenemos que tener claro que muchísimas comunidades han quedado 
completamente aisladas, entonces prácticamente ha sido imposible hacer ese 
recuento, por eso repito lo más fuerte viene a partir del día de mañana. 

Reg. Walding Bermúdez Gamboa: Realmente uno como regidor y parte de este 
Concejo Municipal nos embarga una gran tristeza de ver la destrucción que se ha 
dado en el cantón, y el sufrimiento que muchos ciudadanos turrialbeños están 
viviendo, pero también es importante destacar la labor de cientos de personas 
turrialbeñas también que se han ofrecido a trabajar para ayudar a todas estas 
personas que hay acá. Es muy importante la reconstrucción, ahora la atención, 
ahora que venía de San José realmente me preocupó mucho la ruta 10 a la altura 
de Juan Viñas, está colapsada, no hay como pasar vehículos por ahí, hay que dar 
una vuelta por San Martín y salir por la nueva urbanización Caña Real, y una fila 
interminable de camiones y de carros pesados a un lado y otro lado de la carretera, 
hoy  los vecinos de Chitaría me decían que  ellos estaban incomunicados donde 
habían personas atrapadas en el Alto de la Perica, que no podían ni para Siquirres 
ni para Turrialba y que esa gente no tenían ni alimentación, y yo les digo que hay 
que ponerse en los zapatos, a mí  me toco una experiencia muy similar en Limón 
con mis compañeros Profesores, quedando usted damnificado, donde usted no 
tiene ni ropa, donde usted no tiene alimentos, donde usted la plata no vale porque 
no hay, aunque la tenga no la puede utilizar, entonces compañeros aquí es 
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arrollarnos las mangas y ver y dar las herramientas necesarias para que la 
Comisión Municipal de Emergencias liderada por el señor Alcalde, que hasta el 
momento le ha dado un seguimiento muy cercano y lo he visto realmente trabajando 
y articulando con las instituciones del Estado, con las  ONGs, dando entrevistas en 
la prensa, etc., o sea como debe ser una autoridad municipal que nos lidera en un 
momento muy difícil en que estamos y en donde hay mucha gente afectada. 

Doña Milagro me gustaría saber que barrios de Turrialba o en que partes, que 
sectores de Turrialba no hay agua potable en el casco urbano, cuando estarán las 
tanquetas acá, me dijeron algunas personas en los albergues de que faltaban 
espumas y algunas situaciones, ya a eso se le dio solución ya usted lo dijo ahora y 
eso es importante y ver en qué más podemos ayudar, en qué más podemos 
articular, a partir de hoy estamos 24/7 si fuera el caso en mi situación particular, 
ayudándole a la disposición del Comité Municipal de Emergencias ayudándole al 
señor Alcalde que creo que cada uno de nosotros acá tenemos esa responsabilidad 
con el pueblo de Turrialba. 

Yo ayer estaba muy triste y no me voy a callar, que un Padre de la Patria, saliera 
haciendo mofa de lo que estábamos viviendo nosotros acá, de comparar que 
mientras en la comunidad que él representa no tenían agua, en Turrialba aquí 
sobraba el agua, en una forma irónica y burlesca, el señor Alcalde yo lo puse en 
contexto, si me molesto mucho como Regidor porque en ese momento, era el 
momento más crítico en que estábamos viviendo, y yo dije, que prefiero ser 
huérfano que tener un Padre de la Patria así, porque realmente me avergonzó como 
turrialbeño que servimos de mofa, aunque después él se disculpó con el señor 
Alcalde, pero yo creo compañeros, que eso que pasó ayer con el señor Daniel 
Ulate, deberíamos de mostrar nuestro repudio a que no es para mofarse del pueblo 
de Turrialba en un momento tan crítico como estábamos viviendo y la emergencia 
que gracias a Dios no hubo muertos, pero si son cientos  de miles de millones lo 
que se destruyó, aquí no es lo que el viento se llevó, sino lo que el agua de llevó, 
compañeros si realmente no sé, viene la evaluación de los daños, puentes 
colapsados, gente qué hacemos, cómo hacemos, cómo nos ayudan, un dolor en 
las personas increíble, gracias doña Milagro y ojalá que diga eso del agua porque 
si me preocupa, en vista de que el agua es un bien sumamente importante para 
todos los turrialbeños y  para el ser humano, y que no tengamos agua en el casco 
urbano es un problema. 

Licda. Milagro Rowe Arias – Vicealcaldesa: El tema del agua ha sido de los más 
caóticos, como lo mencionaba hace un rato nuestros mantos acuíferos se 
encuentran en lugares llenos de vegetación, obviamente han caído muchísimos 
árboles, es una tubería sumamente vieja como todos saben, y si la afectación ha 
sido grande, sin embargo desde el día de ayer entre todas nuestras posibilidades 
limitadas de personal, hemos hecho entrega de agua a muchas comunidades, no 
solamente en carros oficiales de la Municipalidad, también se han sumado a éstos 
la U.C.R., el Poder Judicial, personas particulares, por ejemplo hoy se entregó agua 
en San Rafael, los albergues, El Repasto, El Botecito, Loma Azul, El Poró, INVU, 
Jorge Debravo, San Cayetano, Alto Cruz, Camusa, parte de El Mora, Aquiares, 
estamos esperando en este momento dos tanquetas grandes que viene del A y A, 
una por 15.000 y  otra de 7.000 que esperamos poder abastecer a otras 
comunidades, si realmente el despliegue de acueducto, el trabajo que ha hecho la 
Arquitecta de logística, de la Arquitecta Diana Jiménez ha sido enorme, igual que 
Luigui Sojo que ha estado acompañándola junto con todas sus cuadrillas, en una 
de las cuadrillas está trabajando en las comunidades que si hay agua para evitar 
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que se vaya el agua, y en las comunidades que definitivamente hay averías grandes 
se les entra el día de mañana, porque hoy obviamente había muchísima cantidad 
de agua y era poner en riesgo al personal. 

Otro factor importante fue que literalmente Turrialba ayer fue inundada, todo el 
comercio fue muy afectado, ésta mañana me di a la tarea junto con la Ingeniera 
Reina Granados de Salud Ocupacional, de caminar por todo el centro de Turrialba 
y conversar con los comerciante que tenían habilitados sus negocios, y se 
mandaron dos cuadrillas grandes a hacer una limpieza por todo el casco central, 
igualmente limitados con el recurso que tenemos igual se pudo limpiar, y también 
en el mercado libre que lamentablemente habían pocas personas trabajando y se 
hizo una limpieza en esa zona, esperemos que ya mañana empecemos con el 
trabajo de tuberías para que se empiece a rehabilitar el agua ya normalmente a las 
comunidades. 

Reg. Luis Mariano Sáenz Murillo – Vicepresidente: En realidad yo creo que aquí 
algo de lo más  importante es la forma en que se ha ido tomando la emergencia, 
realmente felicitar a todos los compañeros, creo que esto si nos hubieran 
preguntado quizás muchos no lo hubiéramos imaginado de ésta manera, Turrialba 
tiene sus ciclos de éstos tiempos, en realidad si lo vemos desde el 48, 49 que hubo 
una gran inundación y está la Monografía histórica de Turrialba, por ahí dentro de 
otras informaciones que tenemos, en el 96 y en el 70 creo que hubo otra también, 
creo que es muy importante, bueno, estar unidos como cantón, ahora más que 
nunca en realidad la situación no la vamos a ver ahorita, ahorita prácticamente ante 
el inicio de la evaluación de los daños eso va a llevar su tiempo, van a aparecer 
muchas situaciones, dolorosamente el comercio está siendo muy afectado, yo creo 
que debemos de ir pensando en estos días, alguna manera para motivar a los 
comerciantes, realmente han sufrido pérdidas millonarias y lo podemos ver, el agua, 
el barro que se metió a alguna tiendas, bueno a todo tipo de comercio, 
lamentablemente causó daños casi que irreparables para algunos comerciantes, 
desde el Concejo Municipal creo que nosotros debemos de  tomar la batuta en 
Turrialba, de apoyarnos y lanzar una campaña para que el pueblo se levante con 
mucha más fuerza, si lo hemos logrado hacer en años, en otras ocasiones, en otras 
situaciones  bastante fuertes como la de ahora, creo que ésta es una de las más 
fuertes, escuchando ahorita el asunto de la cantidad de agua, prácticamente el 
agua que cae según entendí hoy de la gente del Instituto Meteorológico, el agua de 
mes y medio cayó en un término de un poquito más de 24 horas, entonces creo 
que el solamente ver esto nos hace reflexionar y yo creo que si debemos de recurrir 
a todas las instancias del gobierno, bueno ya hay una alerta roja, en este tipo de 
alertas es de suma importancia por la experiencia que tuve como Subcoordinador 
de la Comisión Municipal de Emergencias, de que todos los recursos que se vengan 
a dar por medio de esto, los sepamos utilizar, que los impactos que se den que los 
podamos realizar de la mejor manera para que todo ese presupuesto que la 
comunidad de Turrialba pueda recibir para el mejoramiento de caminos, puentes, 
no los vayamos a perder, porque en anteriores emergencias todavía hay, por ahí 
hay de otras emergencias presupuestos que se perdieron, de platas que no se 
supieron realmente ejecutar, creo que tenemos que ser muy vigilantes de que todos 
éstos recursos pueda la comunidad turrialbeña gozar de todo esto que se viene con 
un decreto de alerta, creo que en ese sentido deberíamos de estar muy atentos y 
le hago un llamado a la Administración porque en Administraciones anteriores se 
dejó perder, yo digo así, se dejó perder porque hubieron primeros impactos que 
nunca se le dio el seguimiento que debía darse, entonces yo creo que es muy 
importante eso. 
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Apoyar a mi compañero Walding Bermúdez en base a las declaraciones del señor 
Diputado, creo que no venían al tema, debemos de hacer respetar nuestro cantón, 
nadie tiene que mofarse de nosotros, sea del partido que sea, yo creo que tenemos 
que levantar la voz,  yo como turrialbeño siento que nosotros como Concejo 
Municipal deberíamos de enviar una nota a la Asamblea Legislativa, que se respete 
el dolor, el sufrimiento de las familias turrialbeñas, con eso no se juega, pueden 
jugar con muchas cosas y menos de un Diputado, yo creo que en estos momentos 
como turrialbeño me siento ofendido, creo que no debemos de permitir que ninguna 
persona se mofe menos en estos momentos donde hay gente que perdió su casa, 
donde perdió todo lo que tenía y es sumamente doloroso viniendo del Primer Poder 
de la República, este tipo de comentarios y decirles compañeros unámonos por 
nuestro cantón, tenemos que salir adelante como Turrialbeños, sé que tenemos la 
fuerza, así como la fuerza de esa tormenta que nos afectó, como turrialbeños 
tenemos la fortaleza, tenemos la fuerza para levantarnos y salir adelante, yo creo 
que nosotros como Concejo Municipal somos los que tenemos que dar el ejemplo 
y hacer el llamado al pueblo turrialbeño que si se puede, que si vamos a salir 
adelante como en otras ocasiones nuestros abuelos, o  en anteriores situaciones 
de éstas se logró hacer, entonces ese es el llamado que quiero hacerles, yo creo 
que nosotros tenemos toda la capacidad para poder motivar a la comunidad 
turrialbeña para que salgamos adelante, yo creo que estamos en algo donde veo 
que las posibilidades que van a hacer es como para hacer un Turrialba más grande, 
y eso les hago el llamado a todos para que nos unamos, para que después de esto 
más bien nosotros veamos de que nos fortaleció y fortaleció todo un pueblo. Que 
mis palabras queden en actas. 

Reg. Kevin Aguilar Sandí: Agradecerle a la señora Vicealcaldesa por ese extenso 
resumen de la situación que estamos viviendo en este momento, la tragedia, la 
tempestad que tuvimos el día de anoche  y esta mañana digamos también, quiero 
de mi parte pegar el grito al cielo por una población que se ha visto muy afectada y 
que tenemos que ver en qué forma ayudarle y es la de los comerciantes, que no 
cabe duda que los comerciantes  han sufrido, hay un grupo de comerciantes que 
con esa situación de ayer y de hoy en la mañana sufrieron bastante, y entonces 
indiferentemente de todas las situaciones que han pasado alrededor yo creo que 
también tenemos que volver la mirada en ese grupo de personas que ayer y hoy en 
la mañana tuvieron problemas grandísimos, gigantes, podemos ver ahí en los 
vídeos en las redes sociales y los que estuvieron ayer aquí en el cantón, como 
algunos comerciantes perdían todo su inventario, todo su inventario en tiendas, 
zapaterías, supermercados, minisúper, todo, todo, mucha gente afectada y en 
realidad yo creo que es importante después de un año que hemos tenido tan duro 
con respecto a otras situaciones, hablamos del tema Covid, pues también esto que 
pasó el día de ayer y hoy es como pegarle un empujón al muerto, me parece, talvez 
esa no es la expresión, pero si es muy doloroso y muy duro para los comerciantes 
que apenas están ahí como tratando de salir adelante, que les pase una situación 
como esa de ayer, hoy en la mañana vi a la gente del Centro Comercial Plaza Rojas 
Cortés que han tenido eso en los dos últimos años, creo que han pasado dos veces 
terrible y aunque hay grandes cadenas incluidas en ese centro pues también hay 
pequeños comerciantes que se vieron con todo perdido, panaderías, salones de 
belleza, todo eso, entonces creo que tenemos que buscar una ruta también para 
ese grupo de personas que se vieron muy afectadas, tenemos que ver de qué forma 
podemos ayudar, tenemos que hacer algo para que ellos no se vean tan afectados 
y logren salir adelante, porque recuerden que eso al final nos produce progresos, 
produce mano de obra verdad, si ellos no pueden seguir trabajando va a quedar un 
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montón de gente afectada, entonces les pido de todo corazón también compañeros 
en la situación, yo sé que son muchos los problemas que tuvimos que atender, pero 
también habrá que ver alguna forma para ver en qué momento se les puede ayudar 
a ellos y como se les podría ayudar porque si están pasándola muy mal, hay gente 
que perdió millones de colones, en realidad no estamos hablando de miles de 
colones, es mucho dinero y hay empresarios, comerciantes en realidad que son 
pequeños empresarios y pues como repito perdieron todo su inventario el día de 
anoche. Dicen que después de la tempestad viene la calma, yo me siento muy 
contento y muy emocionado de ver que después de eso ya se vio ese Turrialba que 
hemos tenido siempre solidario en todo el sentido de la palabra, donde la gente se 
tiró a la calle ya a ayudar, yo logré materializar algunas cosas ahí con algunos 
empresarios turrialbeños que se tiraron a la calle como el dueño de las grúas 
Mauricio y esos que fueron a recoger una cantidad de víveres a todos los pueblos 
y a todos los lugares y los barrios de este cantón y recogieron una cantidad 
increíble, me parece que eso es importante y después de eso ver anoche un montón 
de gente ofreciendo dormida, ofreciendo comida, ofreciendo transporte en la noche, 
gente que se quedaba en Colorado ahí de camino porque no podían venirse a pie 
porque los buses llegaban hasta ahí con esos aguaceros que caían en la noche, 
hubo mucha gente que brindó ese servicio de gratis, entonces me parece 
importante eso que ayer y hoy  ya sacáramos esa parte buena del turrialbeño, esa 
parte solidaria y esa parte que hablamos todos, de unión para poder sacar adelante 
este pueblo, entonces yo creo que éstas cosas nos han pasado muchas veces y 
siempre después de esas cosas pues logramos levantarnos y salir adelante. Que 
mis palabras queden en actas. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente: Solamente quiero decirle gracias 
a todos los que han estado colaborando, a los Síndicos, a los Regidores, a los 
empleados municipales, de verdad gracias, fue tremenda la situación desde anoche 
y hoy en la madrugada y en la mañana, cansados hemos estado, pero ha sido 
importante, esto lo que hace es las crisis sacan lo mejor de cada quien verdad y 
desde ese punto de vista me parece que es importante rescatar que sacamos lo 
que Turrialba tiene que es su corazón solidario, tres acciones me parecen 
importantes, que es parte lo que estamos hoy acá, no queremos quitar mucho 
tiempo porque hay que seguir trabajando, voy a tomar un ejemplo con la licencia 
de doña Elizabeth, fue lleno de orgullo como Presidente, fue el ver a usted doña 
Elizabeth montada en un bajop habilitando el camino de San Juan Sur,  un bajop 
no contratado por la Municipalidad sino por la comunidad, a usted Octavio gracias 
en verdad, a doña Flora también que estuvo haciendo su trabajo en la zona este, 
que no teníamos paso porque no había paso por el río La Isabel, a mi compañero 
Vicepresidente Municipal don Mariano Sáenz que aquí estuvo conmigo desde el 
principio y atendió situaciones acá con el desplome acá cerca del PANI, doña 
Sandra usted sabemos la situación particular que vivió personalmente, porque el 
río Colorado le llevó parte de su casa, así que nuestra solidaridad absoluta con 
usted, espero que la Administración tome en medida el poder canalizar esa parte 
del río Colorado y a don Walding que tenía situaciones personales, pero no lo dudó 
para estar hoy aquí con nosotros, que hizo un enorme sacrificio, así que don 
Walding muchas gracias por estar hoy aquí con nosotros, yo sé que no fue fácil 
correr tanto, porque este era su lugar, aquí era donde usted tenía que estar, a pero 
no voy a dejar a quien se puso desde ayer las botas, que es don Carlos Calvo, 
repartiendo alimentos, agua y todo lo demás, a la señora Vicealcaldesa agradecerle 
que estuvo aquí desde temprano y que haga mi apoyo al señor Alcalde, que ha 
estado colaborando y así a todos los señores Síndicos a lo largo  y a lo ancho del 
cantón, en Peralta, Santa Teresita, Santa Cruz, Tayutic, Tuis, Chirripó, Tres Equis, 
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La Suiza, aquí el centro de Turrialba, Pavones, Santa Rosa, todos los doce distritos 
nuestros Síndicos han hecho, porque han mostrado que son líderes 100% y eso se 
lo agradecemos, a los Regidores Suplentes también que hoy no están, Ana Yubel, 
Yorman, Francisco, todos los compañeros que han estado con nosotros muchas 
gracias, eso es lo primero. Segundo hay que hacer acciones que me parece que 
ahora más adelante pensaré en presentarles una moción verbal, para solicitarle a 
la Alcaldía considere el análisis jurídico para suspender el cobro de 
Estacionómetros  los días lunes, martes y miércoles  de la próxima semana 
mientras la ciudad se acomoda y se limpia, o sea no podemos generar ese tipo del 
cobro  de Estacionómetros por lo menos por tres días, es demasiada situación, 
podría ser que lo valoren entre tres días y toda la semana y que los funcionarios 
puedan ser utilizados en trabajos de limpieza y todo lo demás, que hay cosas que 
hacer mucho, pero eso podemos verlo más adelante. Y tercero,  vamos a pasar a 
lo que veníamos hoy, que es la explicación del tema relacionado a una primera 
parte, habrán otros acuerdos que tomaremos en su momento, como el  
agradecimiento a la Municipalidad de San José y San Ramón, que de hecho ya 
aquí está la maquinaria, al CATIE que nos ha ayudado con comida y de hecho al 
Director Mohamed Ibrahim que nos permitió que los funcionarios de estas 
Municipalidades se hospeden en el CATIE, a la Iglesia Católica, que el Sacerdote 
nos ha dado comida para los albergues y a muchos otros comercios como decía el 
Regidor Kevin Aguilar, que se han prestado para ayudarnos, pero son tantos que si 
yo empiezo a mencionarlos, voy a cometer el error de dejar de dejar a alguien por 
fuera, pero agradecerle a los empleados municipales, ayer pasé casi a las 12 de la 
noche por El Mora y vi a los empleados municipales nuestros en La Isabel con el 
bajop al otro lado trabajando y eso se agradece, eso uno llena el corazón 
muchísimo, entonces vamos a darla la palabra a la señora Vicealcaldesa para que 
haga la introducción del tema del dinero, que es como una primera asignación, por 
qué, porque tenemos un informe de situación, pero no un informe de costos, porque 
todavía el informe de costos está en construcción y además la emergencia no ha 
terminado, todavía tenemos afectaciones en Santa Cruz que no han sido valoradas, 
Peralta, Santa Teresita, Tayutic,  Chirripó, que no sabemos cuánto será pero esto 
es como para un avance en esta situación, entonces que ustedes entiendan que es 
esto, la señora Vicealcaldesa explicará, luego don Álvaro dará razón, es una 
modificación presupuestaria, que estamos haciendo una variación del número, 
porque recuerden que estábamos tramitando la número 6, ésta sería la número 6 y 
la número 6 pasaría a ser la número 7, para ajustar los números, pero igual ésta 
tendría que dispensarse del trámite de comisión y todo lo demás. Entendiendo que 
esto no es necesariamente solo para caminos, porque el monto es muy pequeño, 
esto es como para cosas básicas porque tenemos que atender lo de los albergues, 
temas de las personas que nos vienen a  ayudar con combustible, con comida, ese 
tipo de cosas que son inmediatas. 

ARTICULO TERCERO 

DISCUSION Y APROBACIÓN DE LA  MODIFICACIÓN INTERNA 

No. 06-2021. 
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CODIGO PRESUPUESTARIO

PR
O 

SE
R 

P
A
R

GR
U 

S
U
B 

S
U
B 

NOMBRE DE SERVICIO SALDO SUMA QUE SE SUMA QUE SE NUEVO

GR
A 

VI TI PO P
A
R 

P
A
R 

PARTIDA Y SUBPARTIDA DISPONIBLE REBAJA AUMENTA SALDO

M
A 

CI
O
* 

D
A

TI
D
A 

TI
D
A 

0
3-

0
6-

1
5
- 

COMPRA E INSTALACION DE 4 PLAY GROUNDS STA TERESITA

AQUIARES, PAVONES, STA CRUZ (IMP. CEMENTO)

05
- 

0
2-

9
9
- 

Otras construcciones, adiciones y mejoras 5.000.000,00 5.000.000,00 0,00 0,00

0
3-

0
2-

8
8
- 

Construcciones de aceras en el Recrecro(IMPUESTO AL CEMENTO)

05
- 

0
2-

0
2-

Vias de comunicación terrestre 5.000.000,00 5.000.000,00 0,00 0,00

0
3-

0
2-

P
2
-

EMERGENCIAS CANTONALES TURRIALBA(IMPUESTO AL CEMENTO)

01- 01
- 

0
2-

Alquiler de maquinaria, mobiliario y equipo 0,00 5.000.000,00 5.000.000,00

02
- 

0
3
- 

0
2-

Materiales y productos minerales y asfálticos 0,00 5.000.000,00 5.000.000,00

TOTALES 10.000.000,00 10.000.000,00 10.000.000,00 10.000.000,00

Licda. Milagro Rowe Arias – Vicealcaldesa: Ya llegaron los dos cisternas de A y 
A y se está entregando agua en Jorge Debravo y Las Américas, entonces seguimos 
en eso. Si prácticamente lo que pedimos a este Honorable Concejo es el apoyo, ya 
que al día de hoy contamos únicamente con alrededor de un millón de colones para 
casos de ejecución inmediata, lo que obviamente no es de gran ayuda en este 
momento, entonces estamos pidiendo una modificación interna, la No. 07-2021 por 
dos cosas específicas, otras construcciones, adiciones y mejoras por el monto de 
¢ 5 millones de colones, construcción de aceras, vías de comunicación terrestre ¢ 
5 millones de colones y alquiler de maquinaria por un total de 10.475.550.00 
colones que es lo que tenemos en este momento disponible y ojalá que nos puedan 
colaborar con esta aprobación y talvez el compañero Castillo que nos pueda dar 
una explicación más específica. 

Lic. Álvaro Castillo Cedeño – Coord. Hacienda Municipal: Una modificación que 
sale casi que en 10 minutos, aquí lo que estamos tratando es de posponer 
siguiendo  el compromiso a dos proyectitos que teníamos en el impuesto del 
cemento, uno por 5 millones como mencionó doña Milagro en otras construcciones, 
adiciones y mejoras que era básicamente algunas máquinas que queríamos, 
entonces la idea al ser la premura es suspender un par de proyectos que gracias a 
Dios ya viene el extraordinario y podemos retomarlos nuevamente, entonces sería 
un atrasito corto para darle contenido alquiler de maquinaria y equipo por 5 millones 
y materiales y producto minerales por 5 millones, para solventar de momento la 
emergencia, digamos lo que pudimos ahorita fue sacar unos 10 minutos, el 
compromiso es revisarlo si es necesario el día de mañana o el lunes para volver a 
ver cuánto es el daño total como decía doña Milagro, después del desastre y ver 
de qué manera podemos obtener más recursos, esa sería la parte financiera, son 
dos proyectos doña Flora, uno era la adquisición de máquinas por 5 millones, 
máquinas de gimnasio y teníamos un proyecto también de aceras, o sea que de 
momento podemos suspenderlos un poco, fue lo que me dijo la Alcaldía en este 
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caso, con el compromiso de retomarlos para el extraordinario No. 2, si Dios lo 
permite que ya está muy próximo a salir, entonces la otra semana reconfiguramos 
nuevamente el extraordinario, pues obviamente  con esta gran emergencia que nos 
afectó verdad. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Tenemos que es por ¢ 
10.474.550.00, obras construcciones de aceras, se rebajarían 5 millones y vías de 
comunicación terrestre 5 millones, y se estaría aumentando en total alquiler de 
maquinaria ¢ 5 millones y productos minerales 5 milones de colones, subproducto 
inicial de 10 millones, no significa que la emergencia nos costó 10 millones, es 
mucho más, pero esto es como para apagar el incendio que hay. 

Reg. Kevin Aguilar Sandí: Don Álvaro dos preguntas, dónde eran los dos 
proyectos que están quitando, lo de las aceras que no eran aceras, era maquinaria 
y la otra es, los 5 millones si los entiendo bien, es para alquilar maquinaria para que 
el trabajo y el otro es para comprar material, eso sería. 

Lic. Álvaro Castillo Cedeño – Coord. Hacienda Municipal: Si como bien lo indica 
el señor Presidente, uno es para comprar material asfaltico y el otro le detallo, eran 
4 play ground Santa Teresita, Aquiares, Pavones y Santa Cruz.  

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Si porque es necesario 
hacerlo, pero no significa que se van a perder, porque en el extraordinario va a ser 
reestablecido nuevamente y que en este caso se adquiere la maquinaria pero no 
este asfalto, es materiales y productos minerales o sea es para lastre o asfalto, lo 
que se requiera para poder habilitar las calles. 

Reg. Kevin Aguilar Sandí: Ojalá que, yo entiendo la situación de emergencia por 
la que estamos pasando, pero ojalá logremos hacer un sacrificio para que en el 
próximo presupuesto incluir, ver de dónde sacamos el dinero para incluir es y que 
esas comunidades no se queden sin eso. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Estoy seguro que si lo 
ha dicho la señora Vicealcaldesa y el señor Jefe Financiero, es porque así lo van a 
hacer, reitero para que no digan que esto es lo que estamos haciendo, porque 
algunos dirían y cuánto acordaron, 10 millones, eso no es nada, esto es para apagar 
solamente el incendio, yo estuve hoy en Calle Cementerio con el Asesor Lega l y 
otros compañeros, y esa intervención hay que hacerlo, o sea hay un funeral no 
puede pasar a Calle Cementerio, yo estuve igual en el I.N.A. y la calle era 
totalmente llena de palos y piedras y eso se ocupa para qué, para el camión 
recolector de la basura porque tiene que ir al relleno, si hay partes que tienen 
necesidad urgente igual que otras que necesitan con carácter  de urgencias y el 
MOPT no logra cubrirlas con fondos de la Comisión de Emergencias, nosotros 
hacer algún pequeño trabajo, además de estas otras cosas que estábamos 
hablando de otras cosas que se pueden cubrir de ahí, que se mueven de un lado 
para otro. 

No sé si hay alguna otra pregunta señora regidores, suficientemente discutida la 
Modificación Presupuestaria No. 06-2021, los señores regidores que están de 
acuerdo en dispensarla del trámite de comisión, sirvan hacerlo levantando la mano, 
aprobada por unanimidad, con 7 votos a favor, indicando que desde hace bastante 
tiempo se incorporó la Regidora Solano Salguero a la Sesión, los señores  
Regidores que están de acuerdo en aprobar la Modificación 06 por el fondo, sirvan 
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hacerlo levantando su mano, aprobado por unanimidad, los señores regidores que 
están de acuerdo en darle acuerdo firme a este acuerdo de modificación, sirvan 
hacerlo levantando su mano, aprobado por unanimidad. 

SE ACUERDA: 

Aprobar la dispensa de trámite de comisión la presentación de la Modificación 
Interna No. 07-2021. Aprobada por unanimidad. 

Se aprueba la Modificación Interna No. 06-2021 presentada por la Administración. 
Por lo tanto se le autoriza a proceder de conformidad con la misma. Aprobada por 
unanimidad. Acuerdo definitivamente aprobado.  

ARTICULO CUARTO 

MOCION DE ORDEN VERBAL PRESENTADA POR LOS 

REGIDORES WALDING BERMÚDEZ GAMBOA Y MARIANO 

SÁENZ MURILLO. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Hay otras situaciones 
que don Mariano y don Walding estaban indicando, no sé si desean motivar una 
moción, no de censura porque nosotros no censuramos, el único que censura es el 
Parlamento, sino  una moción de llamado de atención o se como quieran decirlo, 
cuál de los dos desea generarlo. 

Reg. Walding Bermúdez Gamboa: El compañero Mariano se expresó muy bien 
en el sentido de que nosotros como gobierno local, deberíamos hacer un llamado 
a los Jefes de Fracción y a la Presidenta de la Asamblea Legislativa, para que 
situaciones como éstas que deslucen a la gente que llegue a la Asamblea 
Legislativa, no vuelvan a ocurrir, porque un Padre de la Patria, como su nombre lo 
dice, es una persona que tiene que tener respeto y que su carácter nacional y que 
por lo tanto y que aunque son electos por cada Provincia, una vez que lleguen ahí 
nos representan a todos con los resultados nacionales, entonces Mariano lo dijo 
muy claro, en el sentido de que aunque lo haya hecho en forma de mofa o de broma 
o de discurso coloquial, aunque ya se disculpó con el señor Alcalde, que lo llamó el 
día de ayer, son situaciones que  no hay que pasar por alto y me parece que 
nosotros debemos de generar una nota que se le mande a los Jefes de Fracción 
repudiando esas actitudes y que no vuelvan a ocurrir,  sé que don Mariano lo explico 
muy bien. Que quede en acta mis palabras.  

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Reforzará la moción 
verbal del Regidor Walding Bermúdez, en cuanto a hacer un llamado de atención 
al Diputado en mención, el Regidor Vicepresidente Municipal don Luis Mariano 
Sáenz Murillo.  

Reg. Luis Mariano Sáenz Murillo – Vicepresidente Municipal: Compañeros yo 
realmente estoy de acuerdo, si todos me apoyan, quizás de la forma que lo dije, yo 
creo que es una forma donde con mucho respeto queremos hacer sentir nuestro 
malestar como Turrialbeños, creo que en estos momentos no son momentos para 
burlarse de una situación lamentable, porque realmente los Turrialbeños estamos 
sufriendo las consecuencias de un temporal muy fuerte y totalmente de acuerdo en 
que ésta moción que estamos presentando pueda ser llevada a la Presidencia de 
la Asamblea Legislativa, a los Jefes de Fracción, haciendo ver el malestar del 
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pueblo turrialbeño, porque yo creo como lo hemos visto varia gente me lo ha 
comunicado, la gente está molesta y creo que con justa razón no se juega con el 
dolor de la gente. 

Reg. Flora Solano Salguero: A mí me da mucha pena escuchar a este señor de 
la Patria que dice don Walding, pero se equivocó a la hora de expresarse, porque 
si sentimos como una burla, no conecto el cerebro con la lengua, me van a 
disculpar, pero si es una persona que está en el plenario creo que debe utilizar un 
vocabulario más adecuado a la hora de expresarse y no lo hizo, él hizo una 
comparación, nada que ver esa comparación, por lo tanto yo apoyo la moción verbal 
que están haciendo los compañeros y que se le llame la atención y que por lo 
menos que utilice un diccionario para poder expresar lo que él quiera decir en el 
plenario que es escuchado por todo Costa Rica y más en estos momentos en que 
estamos pasando esta crisis, apoyo considero que es bueno que se llame la 
atención para que empiece a estudiar y ver como se expresa a la hora de decir las  
cosas. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Suficientemente 
discutida la moción de llamado de atención al señor Diputado Ulate Valenciano, los 
señores Regidores que están dispuestos a dispensarlo del trámite de comisión, 
sirvan hacerlo levantando su mano, aprobado por unanimidad, los señores 
regidores que estén de acuerdo en aprobarla por el fondo, sirvan hacerlo 
levantando su mano, aprobada por unanimidad, en acuerdo firme para que se 
traslade a la Presidencia de la Asamblea Legislativa  y a los Jefes de Fracción y al 
propio Diputado, sirvan hacerlo levantando su mano, aprobada por unanimidad. 

SE ACUERDA: 

Con dispensa del trámite de comisión se aprueba la moción de orden presentada 
por los Regidores Walding Bermúdez Gamboa y Luis Mariano Sáenz Murillo.  

Se traslada a la Presidencia y Jefes de Fracción de la Asamblea Legislativa y al 
señor Diputado Daniel Ulate Valenciano. Aprobada por unanimidad. Acuerdo 
definitivamente aprobada.  

ARTICULO QUINTO 

MOCION DE ORDEN VERBAL  

Moción de orden verbal presentada por el señor Presidente Municipal –Regidor 
Arturo Rodríguez Morales. 

Igualmente la Presidencia Municipal en este tema que nos trata hoy de la 
emergencia, desea hacer hoy una moción verbal, en consideración de lo que 
estamos viviendo de las emergencias y la afectación, porque a veces ha habido 
emergencias en todo el cantón, pero ésta afectó al casco central de la ciudad, dos 
días seguidos el río Colorado navegó por el centro de la ciudad, o sea no fue un 
día, fueron dos días ayer y hoy en la mañana que navegó por el centro de la ciudad, 
ante esa situación y la afectación que se ha dado al comercio, solicitarle a la 
Alcaldía Municipal considerar la posibilidad de que se suspenda el cobro de 
Estacionómetros la próxima semana y que los funcionarios sean utilizados en 
labores propias de la emergencia  y que de esa manera sea una manera de ayudar 
al comercio y de utilizar igualmente el recurso humano en el procedimiento de 
atención de la emergencia, en esta situación lo hacemos por la vía de la 
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consideración para que el Alcalde dé las acciones legales, pero se requiere un voto 
del Concejo, el Concejo tiene la reserva en temas tributarios, pero la decisión 
administrativa de qué hacer con los empleados no le corresponde al Concejo, le 
corresponde a él como Alcalde, entonces son dos vías, una es el cobro y otra los 
empleados, y el tema del cobro sería acogiendo esta situación y el tema de los 
empleados sería vía de consideración del señor Alcalde para que lo pueda valorar 
y hacerlo, si ya el miércoles tenemos la ciudad en buenas condiciones pues no será 
necesario, pero si la afectación prosigue entonces si podemos extenderlo para el 
día jueves y viernes, o sea hacerlo como máximo para toda la semana, me parece 
que sería la manera para hacerlo y sería una muestra de buena voluntad hacia el 
pueblo de Turrialba y los comerciantes y todo para que se vean sentidos en esto, 
luego presentaremos una moción igualmente para agradecerle a la Municipalidad 
de San José y a la de San Ramón por ayudarnos, pero eso más adelante, ahorita 
estaremos en discusión de esta moción verbal de sugerencia a la Alcaldía para este 
procedimiento. 

Reg. Octavio Arce Obando: Voy a hablar un poquito de esta moción que presenta 
don Arturo y también voy a desarrollar algo que quería desarrollar hace unos 
momentos, ayer me vi afectado como muchos de los comerciantes, creo que todo 
lo que mis papás ha sido un negocio familiar nunca había pasado lo que pasó ayer, 
tuvo una circunstancia especial también, pero yo me fui 10 minutos y esos 10 
minutos fueron  suficientes para que el río pasara, ingresara, cuando me avisaron 
llegue corriendo parecía que sabía, me había llevado unas botas de hule en ese 
momento, cruce medio Turrialba para llegar al lugar y me encontré con esa 
zapatería llena de barro y agua, me impresioné, quise llorar y volví a ver a la 
muchachas que nos ayudan y dije, en este momento no puedo flaquear, porque 
hay que ser fuerte, después de que limpiamos entre toda la familia, las muchachas, 
me di una vuelta por varios locales y otra vez me dieron ganas de llorar, me aguante 
porque estaba al frente de los dueños de los locales, especialmente un local que 
está en Rojas Cortés, el primero donde estaba el antiguo Charlies a la par, se 
vinieron unos troncos, quebraron las puertas, perdieron casi toda la mercadería y 
hablé con ellos y prácticamente nos consolamos mutuamente, aunque yo realmente 
no perdí tanto en ese sentido material, también familias que se vieron afectadas, 
nuestra compañera Sandra cierta parte de su hogar también se vio afectado y ese 
dolor, me llegue a desahogar en la noche, lloré bastante, y lloré porque vi muchas 
cosas que talvez nunca he visto en mi pueblo y viene a mi mente lo que dice este 
Diputado y uno dice, donde tienen el corazón estas personas, entonces 
considerando otra vez la parte del comercio yo creo que si es importante y a la vez 
compañeros Concejo Municipal, les digo que ustedes tienen una bendición al haber 
estado estos cuatro años, estamos soportando la pandemia, otros compañeros 
comerciantes soportaron un incendio y ahora estamos soportando una inundación 
y creo que ninguno de nosotros cuando llegó el primer día aquí, creíamos que iba 
a pasar todo lo que está pasando y creo que si estamos aquí fue porque Dios nos 
escogió y si espero de parte de todos ustedes y gracias a Dios la he visto entre ayer 
y hoy la solidaridad y sobre todo lo que siempre me ha dicho don Arturo, los que 
están aquí son líderes, líderes y positivos y así lo hemos demostrado en dos días, 
tanto la  Administración como la parte del Concejo, y espero que estos golpes que 
nos ha dado la vida es para aprender, nos ayuden a ser mejores, a  trabajar 
articuladamente como dijo don Walding, a tener coordinación entre nosotros a dejar 
ciertas cosas de lado, porque realmente como les digo, yo soy una persona 
espiritual y creo que esto aparte de que nos afecta nos tiene que hacer más fuertes, 
retomando lo de los compañeros comerciantes, me parece super importante, ojalá  
que la Administración nos apoye con eso, si pudiera ser la semana ni hablar, porque 
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ahora hay que empezar a limpiar muchas cosas, hay que ver que sirva y que no 
sirve y se van a dar muchas situaciones a lo interno en los negocios, creo que  nos 
hemos visto bastante golpeados, sería eso y otra vez felicitar a todos los 
compañeros que se han comportado en una gran forma con la comunidad y yo sé 
que vamos a estar mejor. Que quede en acta mis palabras. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Alguna otra 
manifestación sobre la propuesta, suficientemente discutida, los señores regidores 
que están de acuerdo en dispensarla del trámite de comisión esta solicitud a la 
Alcaldía Municipal, sirvan hacerlo levantando su mano, aprobada por unanimidad, 
los señores regidores que están de acuerdo en aprobarla por el fondo, sirvan 
hacerlo levantando su mano, aprobada por unanimidad, en acuerdo firme, 
aprobada por unanimidad.  

SE ACUERDA: 

Con dispensa de trámite de comisión se aprueba la moción verbal presentada por 
el señor Presidente Municipal – Arturo Rodríguez Morales.  

Se traslada al señor Alcalde Municipal – M.Sc. Luis Fernando León Alvarado, para 
su consideración. Enviar copia al Jefe Depto. Parquímetros. Aprobada por 
unanimidad. Acuerdo definitivamente aprobado.  

ARTICULO SEXTO 

MOCION DE ORDEN VERBAL  

Moción de orden verbal presentada por el señor Presidente Municipal – Regidor 
Arturo Rodríguez Morales. 

La última propuesta de la Presidencia Municipal, talvez la señora Vicealcaldesa nos 
indica cuales son las Municipalidades a las cuales les daríamos un voto de 
agradecimiento a la Alcaldía de esas Municipalidades, al Concejo Municipal y a los 
pueblos de esos cantones porque los carros y la maquinaria es producto de los 
impuestos de esos ciudadanos, que se desprenden de sus situaciones para poder 
darnos a nosotros ese servicio, eso es parte de los pueblos, entonces les 
agradecemos a los pueblos, le agradecemos a los cantones, a las Alcaldías y a los 
Concejos Municipales. 

Licda. Milagro Rowe Arias – Vicealcaldesa: Municipalidad de San José, San 
Ramón, Oreamuno, Santa Barbara, Mora y Santa Ana, pero la lista sigue 
ampliándose porque también están haciendo algunas campañas, entonces no sé si 
les paso el dato completo en la noche que hagamos un cierre o lo hacemos el 
martes porque si algunas han estado haciendo campañas de recolección y también 
suman dentro de. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: No porque hoy 
podríamos hacer con los que ya tienen maquinaria, es que algunos enviaron 
maquinaria que hoy está acá, y ya el martes podemos ampliar la lista, hoy podemos 
incluir la de  San José, San Ramón, Oreamuno, Santa Barbara, Mora y Santa Ana 
y el martes podemos ampliarla con otro acuerdo adicional. 
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Los señores regidores que están  de acuerdo en dar este voto de agradecimiento 
a los pueblos, sirvan hacerlo levantando su mano, aprobada por unanimidad, en 
acuerdo firme, aprobada por unanimidad.  

SE ACUERDA: 

Aprobar la moción verbal presentada por el señor Presidente Municipal – Reg. 
Arturo Rodríguez Morales. Se brinda un voto de agradecimiento a las Alcaldías, 
Concejos Municipales y pueblo en general de las Municipalidades de  San José, 
San Ramón, Oreamuno, Santa Barbara, Mora y Santa Ana, por las muestras de 
solidaridad con nuestro Cantón en estos momentos tan difíciles, el pueblo de 
Turrialba queda eternamente agradecido. Aprobado por unanimidad. Acuerdo 
definitivamente aprobado. 

Reg. Kevin Aguilar Sandí: Solo era una propuesta para la anterior, para los días 
que no se piensa cobrar los parquímetros, no sé si talvez la Administración puede 
generar un comunicado porque hemos hablado muchas veces de que el problema 
de no cobrar parquímetros, es que algunos funcionarios públicos, etc., dejan sus 
carros parqueados enfrente de sus negocios todo el día, entonces al final 
quedamos igual, no se puede parquear el cliente porque no hay espacio, entonces 
no sé si la Administración puede generar una especie de comunicado o algo 
exhortando a los funcionarios públicos o a cualquiera que no utilice el espacio todo 
el día sino que piensen que es una medida paliativa. Es una recomendación, que 
la medida se toma para que la gente pueda parquearse con tranquilidad para hacer 
las compras en los negocios y entonces que pedimos que la gente que va a laborar, 
va a trabajar, bueno no sé digo yo.  

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Yo pienso que es eso, 
me parece que uno lo hace general y es conciencia, estamos en una emergencia, 
alguien llega y parquea el carro todo ahí, el mismo pueblo se encargará de 
señalarlo. La Alcaldía tendrá que generar luego de la situación  un comunicado 
donde indique algunas cosas, para apoyar, para concientizar, doña Milagro tiene el 
talento para esa situación que nos parece que es una idea positiva.  

Los señores Regidores que están de acuerdo en dispensar el canto del Himno 
Regional El Turrialbeño, sirvan hacerlo levantando su mano, aprobado por 
unanimidad.  

Al ser las 17:50 p.m. finaliza la Sesión. 

Arturo Rodríguez Morales  Noemy Chaves Pérez, 
Presidente Municipal  Secretaria Municipal 


